

# 港大發聲明與學生會割席

## 政法學界撐淨化校園撥亂反正

【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港大學昨日發表聲明，指香港大學學生會近年行事日趨政治化，多次利用校園發表可能涉及違法的言論；港大決定不再代學生會收取會員費用，不再為學生會提供財務管理服務，並收回學生會會址及其他設施的管理權，又稱會因應情況在有需要時採取進一步措施。本港多名政法學界人士均對此表示歡迎和支持，認為這是港大淨化校園、撥亂反正之舉。

### 斥學生會發表違法言論日趨政治化

港大聲明表示，作為一個獨立於香港大學的註冊社團團體，港大學生會近年行事日趨政治化，多次利用校園作為政治宣傳的平台，公開發表煽動性並可能涉及違法的言論，對港大作出失實指控，破壞多年來與

校方建立的互信，令港大的整體利益和聲譽蒙損，港大對其偏激的言行予以強烈譴責。聲明續指，《基本法》作為香港法治的基石，在保障了大學學術自由、個人言論表達自由和結社自由的同時，亦有保護國家安全的條文。大學不是法外之地，亦有責任維護全體教職員和學生的福祉，不能容忍作為獨立社團的學生

會一方面利用學校提供的服務和場所，另一方面則漠視校方的勸喻和整體港大社群利益，其作為給港大帶來違法風險。

港大稱，必須釐清與港大學生會之間的法律責任，現決定不再代學生會收取會員費用，不再為學生會提供財務管理服務，收回學生會會址及其他設施的管理權，並會因應情況在有需要時採取進一步措施。港大將會繼續為港大學生的一般課外活動提供服務和支援。

### 校方應規範學生會運作

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，港大的做法是撥亂反正。港大學生會在暴亂期間參與勾結外國勢力，校方過往對於學生會過分縱容和放任，香港國安法實施後校方應該對有關運作加以規範。他稱，港大學生會佔用不少大學資源甚至獲得行政協

助，校方今後應該進一步梳理清楚，類似做法是否符合有關管理規定。

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席、法學教授傅健慈說：「我覺得港大是依法辦事。」港大學生會過往利用大學設施宣傳「港獨」和反中亂港訊息，校方現在的做法是淨化校園、保障學生聲譽並維護師生的根本利益和大學的發展利益。他續稱，港大是港大學生會的母體，若港大學生會違法，港大亦須承擔法律責任，現在校方和學生會劃清界限，亦是提醒他們不要違法和破壞大學聲譽。

理大專上學院講師、時事評論員陳偉強認為，港大的做法合理，港大學生會不應成為政治鬥爭和政治表態的平台。校方過去曾經多次勸喻學生會要守法，不能逾越法律底線，但港大學生會沒有聽進去，反而「對着幹」，繼續發表涉嫌違法的言論。陳偉強又認為，如今港大才作此決定其實有點遲了。

# 戴耀廷等違法佔中9被告

## 上訴全被駁回

【香港商報訊】記者戴合聲報道：前港大法律學系副教授戴耀廷等9名被告，前年因違法「佔中」被裁定串謀犯公眾妨擾罪及煽惑他人犯公眾妨擾罪，被判判監禁16個月不等。各人提出上訴，上訴庭昨日頒下判詞，3名法官一致駁回9人的定罪上訴，戴耀廷及黃浩銘的刑期上訴申請亦被駁回。

涉案9名被告包括戴耀廷、陳健民、朱耀明、陳淑莊、邵家臻、張秀賢、鍾耀華、黃浩銘和李永達。其中朱耀明獲判緩刑，陳健民被判監16個月，已服刑完畢。同樣被判監16個月的戴耀廷，服刑4個月後獲准保釋，今年2月28日再因「初選」案被控串謀顛覆國家政權罪，戴耀廷及後被撤銷違法「佔中」案的保釋須繼續服刑。

### 黃之鋒等4人認維園非法集結罪

案件由上訴庭副庭長麥熾智、原訟庭法官潘敏琦及彭寶琴處理。9名被告均就定罪提出上訴，戴耀廷及黃浩銘另就刑期提出上訴。上訴庭認為，雖然「佔領區」的地點與被告計劃時有不同，但同樣對公眾地方造成阻礙。針對刑期上訴，上訴庭考慮上訴方就刑期上訴的陳詞後，不認為會為判刑帶來絲毫差異。

另就2020年銅鑼灣維園非法集結案，黃之鋒、岑敖

暉、袁嘉蔚、梁凱晴等4人同日各承認一項「明知而參與未經批准集結罪」，區域法院將案件押後至6月6日判刑，所有被告須還押候判。同案另一名被告朱凱迪則仍在考慮答辯意向，申請將案件押後至6月11日，與同案其餘被告一同審理。

該宗非法集結案一共涉及26名被告，包括黎智英、李卓人、何俊仁、黃之鋒等。2月5日，該案由區域法院法官在西九龍裁判法院審理，24名被告出庭受審，同案另兩名被告羅冠聰、張翼陽已不在香港，法院已向兩人發出拘捕令。至於黎智英等其餘19名被告，則押後至6月11日再提訊。

### 12逃犯案9人加控妨礙司法公正

此外，「12逃犯」案中9人分別被加控一項妨礙司法公正罪，昨日在東區裁判法院提堂。裁判官將案件押後至6月18日，待控方準備文件轉介區域法院，期間各被告須繼續還押。9名被告包括張俊傑、張銘裕、嚴文謙、黃偉然、李子賢、郭子麟、鄭子豪、廖子文及黃臨福。控罪指被告在2019年12月至2020年8月與另外3人，意圖妨礙司法公正而作出妨礙司法公正傾向的行為，即通過導致12名港人逃離香港司法管轄區，以阻止及妨礙香港警務處的調查。



## 漁民促夏博義辭職

連日來，陸續有團體到大律師公會抗議。一群香港漁民昨日到達公門外指公會主席夏博義公然為「黑暴」開脫的行為十分無恥，要求他立即辭職，並呼籲香港大律師公會要迷途知返。他們指，夏博義過去的行為已多次惹來坊間批評，認為他「反中亂港」，續由他擔當掌握重要公權的大律師公會主席，實在令人非常擔心。

記者 何加祺攝

## 政府建議資審委上限增至8人



【香港商報訊】記者周偉立報道：立法會《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》委員會昨日召開第11次會議，審議由特區政府提出的修正案，包括訂明資審委會人數上限增至8人，亦訂明資審委負責刊憲公布有效提名及喪失資格的候選人公告。政制及內地事務局局長曾國衛表示，修正案採納了立法會議員意見，列明在地區直選及功能組別選舉程序舉行期間，

如果有候選人喪失資格或去世，選舉程序將繼續進行。

立法會昨日開始審議政府提交的有關條例修正案擬稿，曾國衛在會議上先簡要介紹了各項修正案內容。就理順資格審查委員會的組成及職權，他指修正案將資審委的人數上限從5人增至8人，並訂定行政長官除了委任主席及2至4名官守成員外，須同時委任1至3名非官守成員；同時建議明確規定，資審委負責在憲報上刊登有效提名的候選人名單的公告；為避免任何不必要的疑問，條文將指明，資審委根據香港國安委的審查意見書對候選人資格作出的決定，不得提出訴訟。

### 候選人喪失資格選舉將繼續

另外，政制及內地事務局表示，收到38名議員聯署信要求修訂草案條文，列明如果有候選人在投票日前去世或喪失獲選資格，地方選區及功能界別的選舉應繼續進行，而不是草案建議的終止選舉，以免造成不公，獲當局採納。局方又指，亦有議員建議在提名階段後今年特別選民登記限期及發表正式選民登記冊的日期。政府亦建議在《行政長官選舉條例》加入條文，列明不得對資審委的決定提出訴訟。

## 警破兩網騙集團 拘69男女涉300案

【香港商報訊】記者區天海報道：警方昨日表示，早前發現有詐騙集團在網上開設專頁，因應節日售賣鮮花、月餅和電子產品等，同時招攬欲搵快錢人士借出傀儡戶口收取騙款，至近日採取行動瓦解2個犯罪集團，拘捕69名男女，涉及300多宗網騙，損失金額達160萬元。

網絡安全及科技罪案調查科網絡情報組警司張天樂表示，在過去10年科技罪案逐年上升，由2011年2206宗上升5倍至2020年的12916宗，損失金額上升19倍，而2020年與2019年相比更上升55%。

警方就此訂立一系列策略打擊網上騙案，包括定期展開代號「鐵將」的打擊行動，於本年1月已開始第一輪，並在過去2星期再展開第二輪行動。網罪科連同毒品調查科財富調查組和各警區刑事部共拘捕44男25女（16至65歲），涉嫌以欺騙手段取得財產、洗黑錢和勒索，涉及329宗案，騙款逾160萬元。行動成功瓦解2個犯罪集團，包括網罪科在4月27日公布涉及大嶼山封閉道路許可證案件。

張天樂稱，其中一個詐騙集團開設多個社交媒體或二手購物網的專頁，除售賣電子產品、名貴手錶和手袋外，更因應節日出售鮮花和月餅等，以價低於市價作招徠。此外，涉案集團在2020年10月至2021年3月期間詐騙112人，使用25個傀儡戶口收取27萬元騙款。

### 全港青少年持續發展圓桌高峰論壇 2021

網上報名：https://bit.ly/3tqhVcN  
日期：2021年5月15日（星期六）  
時間：上午9時30分至下午1時正  
地點：香港演藝學院賽馬會演藝劇院  
費用：全免

## 理大女生藏百汽油彈囚38月

【香港商報訊】23歲女大學生於前年11月2日夥同其他人在灣仔建立一個臨時武器庫，藏有百支製成或半製成汽油彈、伸縮警棍、胡椒噴霧、防毒面罩等物品，懷疑用於同日在港島的示威。女學生早前承認交替控罪中的管有物品意圖摧毀財產罪，昨被判即時入獄38個月。葉佐文法官強調，被告將汽油彈等物藏於大廈之中，有釀成火災的危機，案情嚴重，被告以身試法必須付出代價。

葉官判刑時引述求情指，被告楊泳茹生於內地，16歲時來港定居，被捕時就讀於理工大學土地測量及地理資訊學系3年級。蘇官強調，涉及汽油彈的罪行十分嚴重，被告以身試法必須付出代價。汽油彈是極度危險及易燃的物品，被告將數量不少的汽油彈、易燃液體等物藏於一個的單位內，有導致火警的危險，且案中有5人串謀計劃犯案，這些均是令案情更加嚴重的因素。

## 獅子會辦青少年持續發展高峰論壇



國際獅子總會中國港澳三〇三區總監梁禮賢表示，獅子會以問卷調查的結果作基礎，將年輕人的聲音帶到論壇，以探討具建設性的方向及策略，加強青年人在香港持續發展的信心。

【香港商報訊】國際獅子總會中國港澳三〇三區（獅子會）早前委託香港中文大學亞太研究所進行「香港青年對未來的看法」問卷調查2021。獅子會以調查結果作基礎，於本月15日舉辦「全港青少年持續發展圓桌高峰論壇2021」，與本港8間非政府組織共同協辦，橫跨「官、商、民、青」匯聚政府、商界、學者及青年工作者，探討如何提升青少年面對未來的關鍵能力及如何提升他們的向上流動。

### 受訪港青指「學歷」影響最大

「香港青年對未來的看法」問卷調查在3月至4月期間進行，成功訪問803名15至30歲的香港居民。

調查發現大學生對畢業後工作前景感悲觀，近兩成半（24.4%）受訪大學生認為畢業後「多數」及「一定」無機會從事理想工作，反映大學生對工作前景感悲觀；較2018年研究結果的比例（2.7%）上升多逾兩成。

而「學歷」為影響自身未來生活首三重要因素之一，最多受訪者（54.2%）認為「學歷」為首三重要影響自身未來生活的因素；「投資理財能力」



獅子會早前委託香港中文大學亞太研究所進行「香港青年對未來的看法」問卷調查。

（49.3%）為另一重要因素影響自身未來生活。受訪者認為「理財投資」能力為幫助自身未來發展途徑之一，68.6%的受訪者同意及非常同意「學識理財投資對青年人向上流動十分重要」。

### 就業更看重薪金及假期

調查顯示，不足一成的受訪者（6.5%）認為在大灣區工作與在香港工作無異，亦願意在大灣區工作。調查方指，若要提升青少年前往大灣區發展的信心，政府應制訂相應措施，以協助青少年適應大灣區生活。

香港中文大學亞太研究所所長及新聞與傳播學院教授馮應謙表示：「從今次調查發現年輕人其實很簡單，比較關注切身問題，包括大學學位數量、求職情況或薪金等。對香港青年而言，房屋並非最重要，薪金及假期才是最要；個人理財技能亦非常實際，是刺激青少年向前的動力。」

### 論壇雲集「官、商、民、青」

「全港青少年持續發展圓桌高峰論壇2021」由獅子會作為召集機構，與國際獅子總會中國港澳三〇三區青年獅子會、國際青年商會香港總會、香港明愛青少年及社區服務、香港青年協會、國際扶輪3450地區、保良局、東華三院及香港遊樂場協會共

同舉辦，以「尋找方向 共創未來」為主題，於本月15日假香港演藝學院舉行，雲集「官、商、民、青」由政府、商界、學者及青年工作者，解構影響香港青少年持續發展的因素，並建議切實可行的策略以加強香港青少年持續發展的信心和動力。

### 蒐集意見向政府提交報告

國際獅子總會中國港澳三〇三區總監梁禮賢表示：「為聚焦年輕人的議題，獅子會委託中大進行上述問卷調查，客觀地了解年輕人的真正需要，並以問卷調查的結果作基礎，將年輕人的聲音帶到論壇，探討具建設性的方向及策略，加強香港青年人在香港持續發展的信心。獅子會亦會將問卷調查結果及論壇的見解整合成報告提交予政府，並分享予各青少年服務機構。」